
 

 

1η  δεκάδα θεµάτων επανάληψης 
 
1. 
Έστω η εξίσωση  

(k2
−5k+ 4) x2 – (k−1)x + 1= 0 

i) Να βρείτε την τιµή του k ώστε η εξίσωση να έχει µία µόνο ρίζα την οποία ρίζα να 

προσδιορίσετε  

ii) Να βρείτε την τιµή του k ώστε η εξίσωση να έχει µία ρίζα διπλή την οποία ρίζα να 

προσδιορίσετε   

iii) Να βρείτε τις τιµές του k ώστε η εξίσωση να έχει ρίζες πραγµατικές και άνισες  

Λύση 

i)  

Για να έχει η εξίσωση µία µόνο ρίζα θα πρέπει να είναι πρώτου βαθµού δηλαδή 

πρέπει  

k2
−5k +  4 = 0 ⇔ k = 1 ή k = 4 

αν k = 1 η εξίσωση γίνεται  

0x = −1  η οποία είναι αδύνατη  

ενώ αν k = 4 η εξίσωση γίνεται  

−3 x + 1= 0 ⇔ x = 
1

3
 

ii)  

Για να έχει η εξίσωση µία διπλή ρίζα θα πρέπει  

k2
−5k +  4 ≠ 0 και η διακρίνουσα ∆ να είναι ίση µε το 0 δηλαδή πρέπει  

k2
−5k +  4 ≠ 0 και (k−1)2 – 4(k2

−5k +  4 ) = 0  

( k ≠ 1 και k ≠ 4)  και  ( k = 1 ή k = 5 ) ⇔ k = 5  

 

iii)  

Θα πρέπει k2
−5k + 4 ≠ 0 και ∆ > 0  

όµως k2
−5k + 4 ≠ 0⇔ k ≠ 1 και k ≠ 4  

και ∆ >0 ⇔  

(k−1)2 – 4(k2
−5κ +  4 ) > 0    ⇔  

(k−1)( −3k + 15) >0              ⇔ 1 < k < 5  

Εποµένως η εξίσωση έχει ρίζες πραγµατικές και άνισες όταν  

1 < k < 5  µε k ≠ 4  



 

 

2. 

i) Να λυθεί η εξίσωση     

5 x 1

3

+
−

4 x 3

3

+
= 

5 x 4

6

+
−2 

ii) Να λυθεί η ανίσωση 

2 x 2 6

4

− −
−

2 2 x

3

+ −
< 1 −3|x−2|  

Λύση 

i)  

5 x 1

3

+
−

4 x 3

3

+
= 

5 x 4

6

+
 −  2            ⇔  

6·
5 x 1

3

+
−6⋅

4 x 3

3

+
= 6·

5 x 4

6

+
 −6·2    ⇔  

2(5|x| +1) −2(4|x| + 3) = 5|x| + 4 −12        ⇔  

|x| = 
4

3
⇔ x = ± 

4

3
 

ii)  

Επειδή οι αντίθετοι αριθµοί έχουν ίσες απόλυτες τιµές έχουµε  

 | 2−x | = |x−2| και η ανίσωση γίνεται  

2 x 2 6

4

− −
−

2 x 2

3

+ −
< 1 −3|x−2|                 ⇔  

12·
2 x 2 6

4

− −
−12·

2 x 2

3

+ −
< 12 −36|x−2|   ⇔  

|x−2| < 1         ⇔  

−1< x−2< 1⇔ 2−1< x < 2 + 1 ⇔ 1<  x  < 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. 

Σε µία αριθµητική πρόοδο ο δέκατος πέµπτος όρος είναι ίσος µε 38 και η διαφορά της 

προόδου είναι 3  

i) Να ορίσετε την πρόοδο  

ii) Να βρείτε τα   S15   και   S53 

Λύση  

i)  

Για να ορίσουµε την πρόοδο πρέπει να βρούµε τον α1  

από τον τύπο αν = α1 + (ν−1)ω για ν =15  

έχουµε  

 α15 = α1 + (15−1)ω   ⇔  

38 = α1 + 14·3            ⇔     α1= −4 . 

ii)  

1 15
15

( ) 15
S

2

α + α ⋅
= = 

           = 
( 4 38) 15

255
2

− + ⋅
=  

     S53 = 1[2 (53 1) ] 53

2

α + − ω ⋅
= 

           = 
( 8 52 3) 53

3922
2

− + ⋅ ⋅
=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. 

Έστω   Α, Β ενδεχόµενα ενός δειγµατικού χώρου  Ω µε  Ρ(Α) =
8

5
 και  

Ρ(Β) = Ρ(Α΄). 
i) Αν τα Α΄,   Β είναι ασυµβίβαστα, να εξετάσετε αν είναι ασυµβίβαστα και τα Α, Β 

ii) ∆είξτε ότι Ρ(Α
8

5
) =Β∪  και ότι Ρ(Α΄∩Β΄) = 

8

3
. 

Λύση  

i)  

Αφού Α΄ και Β ασυµβίβαστα θα ισχύει  

Β∩Α΄= Ø                  ⇔  

 Ρ (Β∩Α΄) = 0           ⇔  

Ρ(Β)−Ρ(Α∩Β) = 0   ⇔  

Ρ(Α∩Β) = Ρ(Β)        ⇔  

Ρ(Α∩Β) = Ρ(Α΄)       ⇔  

 Ρ(Α∩Β) = 1−Ρ(Α) = 
3

8
 ≠ 0  

Άρα τα Α και Β δεν είναι ασυµβίβαστα  

ii )  

Ρ(Α )∪Β  =  Ρ(A) + Ρ(Β)−Ρ(Α∩Β) = 

                     = 
8

5
+

3

8
−

3

8
= 

8

5
 

    Ρ(Α΄∩Β΄) = Ρ(Α΄)−Ρ(Α΄∩Β) =  

                      = Ρ(Α΄) −Ρ(Β) + Ρ(Α∩Β)= 

                      = 
3

8
−

3

8
+ 

3

8
= 

3

8
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. 

i) Να λυθεί για τις διάφορες τιµές του α η εξίσωση ( α2
−2α−35)x = α + 5  

ii) Όταν η εξίσωση του (i) ερωτήµατος είναι αδύνατη να βρεθούν οι τιµές του k ώστε 

η εξίσωση (α−6) x2
− (k−α)x + (k−1)2  = 0 να έχει ρίζες πραγµατικές και άνισες  

Λύση 

i)  

• Αν α2
−2α−35 ≠ 0 ⇔  α ≠ 7 και α ≠ −5 τότε  

η εξίσωση έχει µία µόνο λύση την  

x = 
2

α + 5

α 2α 35− −
=

α + 5

(α 5)(α 7)+ −
=

1

α 7−
 

• Αν α2
−2α−35 = 0 ⇔  α = 7 ή α = −5 τότε  

για α = 7 η εξίσωση γίνεται  

0x = 12 η οποία είναι αδύνατη  

Ενώ για α = −5 η εξίσωση γίνεται  

0x = 0 η οποία είναι αόριστη  

ii)  

Όταν α = 7 η εξίσωση (α−6) x2
−  (k−α)x + (k −1)2 = 0 γίνεται  

 x2  
− (k−7)x + (k −1)2 = 0   της οποίας η διακρίνουσα  ∆ είναι   

∆ = (k−7)2−4(k −1 )2= −3k2 −6k + 45   

οπότε η εξίσωση  θα έχει δύο ρίζες πραγµατικές και άνισες όταν  

∆ > 0 ⇔ −3k2 −6k + 45 > 0  

Οι ρίζες του τριώνυµου −3k2 −6k + 45 είναι k =−5 και k = 3  

το πρόσηµο του τριώνυµου −3k2 −6k + 45  φαίνεται στο πίνακα    

k −∞          −5             3               + ∞ 

∆           −      0      +     0      −  

 

Από τον πίνακα βλέπουµε ότι ∆ >0 ⇔ −5 < k < 3  

 

 

 

 

 

 



 

 

6. 

i) Αν α2
−2(5α + 2β) + 29 + β2 = 0, να βρείτε τις τιµές των α και β  

ii) Αν α = 5 και β = 2 

α) να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης  

f(x) = αx2 – (α + β + 1)x + 3 διέρχεται από τα σηµεία Α( 2, 7) και Β( 1, 0)  

β)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από τα σηµαία Α και Β  

γ) Να βρείτε τις τιµές του x για τις οποίες η γραφική παράσταση της f είναι 

χαµηλότερα από την ευθεία ΑΒ  

 

Λύση 

i)  

α
2
−2(5α + 2β) + 29 + β2 = 0    ⇔  

α
2
−10α −4β + 29 + β2 = 0       ⇔  

α
2
−10α + 25 −4β + 4 + β2          

⇔  

(α−5)2 + ( β−2)2 = 0                ⇔  

α−5 = 0 και β−2 = 0                ⇔ α = 5 και β = 2  

ii)  

Για α = 5 και β = 2 έχουµε ότι f(x) = 5x2 –8x + 3  

α) f(2) = 7 και f(1) = 0 άρα η γραφική παράσταση της f διέρχεται από τα σηµεία  

Α( 2,  7) και Β( 1,  0)  

β) Η ευθεία ΑΒ έχει εξίσωση της µορφής y = αx + β και επειδή διέρχεται από τα 

σηµεία Α( 2,  7) και Β( 1, 0) έχουµε  

7 = 2α + β  και 0 = α + β  

Λύνοντας το σύστηµα των παραπάνω εξισώσεων βρίσκουµε  

α = 7 και β = −7  εποµένως  

η ζητούµενη εξίσωση είναι η  

y = 7x −7 

γ ) Θα πρέπει να ισχύει 5x2 −8x + 3 < 7x−7 ⇔  

                                       5x2 −15x + 10 < 0 γνωστή διαδικασία  

                                             1 < x < 2  

 

 

 



 

 

7 . 

i) Να βρεθεί το πεδίο ορισµού της συνάρτησης  

f(x) =  | x 1| 4− −  + 3 | 2x + 7 |−  

ii) Να βρείτε την τιµή του α ώστε η γραφική παράσταση της συνάρτησης f να 

διέρχεται από το σηµείο Μ(−4 , α− 2 ) 

Λύση 

i) 

Θα πρέπει να ισχύει  

|x−1| −4 ≥ 0 και 3− |2 x + 7| ≥ 0                    ⇔  

|x−1| ≥ 4 και |2 x + 7| ≤ 3                               ⇔  

( x−1≤ −4  ή x−1≥ 4 ) και −3≤ 2 x + 7≤ 3  ⇔  

        (x ≤ −3   ή x ≥5 )  και −5 ≤  x ≤ −2     ⇔ −5 ≤  x ≤ −3  άρα  

Το πεδίο ορισµού της f  είναι το διάστηµα  

Α = [−5 , −3 ]  

ii)  

Θα πρέπει να ισχύει  

f( −4 ) = α− 2  ⇔  

 | 4 1|  4− − −  + 3 | 8 + 7 |− − = α− 2 ⇔  

                                       1 + 2 = α− 2 ⇔ α = 1 + 2 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

8. 

i) Να βρείτε την τιµή του x έτσι ώστε οι αριθµοί:  x−4,   x + 4,   3x−4   

µε την σειρά που δίνονται να είναι διαδοχικοί όροι αριθµητικής προόδου  

ii) Αν ο x + 4 είναι ο έκτος όρος της προόδου του (i) ερωτήµατος, να βρείτε το πρώτο 

όρο της προόδου αυτής  

iii) Να υπολογίσετε το άθροισµα των 10 πρώτων όρων της προόδου. 

Λύση  

i)  

Θα πρέπει να ισχύει  

2(x + 4) = (x−4) + ( 3x−4) ⇔  

2x + 8 = x−4 + 3x−4          ⇔ x = 8  

ii)  

Για x = 8 έχουµε  

x−4 = 4 και   x + 4 = 12 οπότε  

η διαφορά ω της προόδου είναι ω = 12−4 = 8 τότε  

α6 = 12 ⇔ α1 + 5ω = 12 ⇔  

                  α1 + 40 = 12 ⇔ α1 = −28 

iii)  

Από τον τύπο Sν = 1[2 ( 1) ]

2

α + ν − ω ν
  µε αντικατάσταση των δεδοµένων έχουµε  

S10 = 
[2( 28) 9 8]10

2

− + ⋅
= 80  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

9. 

Έστω Α  , Β δύο ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου Ω  
µε Ρ(Α) = 0,7 και  Ρ(Β) = 0,8 . 
i) Εξετάστε αν τα Α,   Β είναι ασυµβίβαστα  
ii) ∆είξτε ότι   0,5 ≤ Ρ(Α∩Β) ≤ 0,7 
iii) ∆είξτε ότι Ρ( 2,0) ≤Β∪Α ΄  
Λύση  

i) Έστω ότι τα   Α, Β είναι ασυµβίβαστα   τότε   

=Β∩Α Ø οπότε από τον απλό προσθετικό νόµο έχουµε ότι  

Ρ( )()() ΒΡ+ΑΡ=Β∪Α = 0,7 + 0,8 = 1,5  

δηλαδή  

Ρ(Α∪Β) =1,5>1  

πράγµα που είναι άτοπο διότι η πιθανότητα οποιουδήποτε ενδεχόµενου είναι ≤1 

οπότε τα Α , Β δεν είναι ασυµβίβαστα . 

ii) 0,5 ≤ Ρ(Α∩Β) ≤ 0,7 

α) ( ) 0,7Ρ Α∩Β ≤  ⇔ ( ) ( )Ρ Α∩Β ≤ Ρ Α   

πράγµα που ισχύει αφού Α⊆Β∩Α )(  

β) ( ) 0,5Ρ Α∩Β ≥  ⇔  

( ) ( ) ( ) 0,5Ρ Α + Ρ Β − Ρ Α∪Β ≥  ⇔  

 0,7 0,8 ( ) 0,5+ − Ρ Α∪Β ≥      ⇔  

 1)( ≤Β∪ΑΡ   η οποία είναι αληθής . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

10. 

Έστω η συνάρτηση f(x) = x2
−4x + 3  

i) Να την εξετάσετε ως προς την µονοτονία και τα ακρότατα  

ii ) Να βρείτε τα σηµεία τοµής της γραφικής παράστασης της f µε την ευθεία y = x−3  

iii) Να βρείτε τις τιµές του x για τις οποίες η γραφική παράσταση της συνάρτησης f  

είναι ψηλότερα από την ευθεία y = x −3  

Λύση 

i)  Έχουµε α = 1> 0 ,   −
β

2α
 = 2   και   f(2) = −1 

η µονοτονία της συνάρτησης φαίνεται στον πίνακα  

x −∞                  2                 + ∞ 

f                         | 

 

Από τον πίνακα φαίνεται ότι η f είναι  

γνησίως φθίνουσα στο διάστηµα  (−∞ , 2 ]  και  

γνησίως αύξουσα στο διάστηµα [ 2,  + ∞)  

παρουσιάζει για x = 2 ελάχιστο το f(2) =−1 

ii) Οι τετµηµένες των σηµείων τοµής της Cf µε την ευθεία y = x −3 

είναι οι λύσεις της εξίσωσης y = f(x)  

y = f(x) ⇔  x2
−4x + 3 = x −3⇔  

                    x2−5x + 6 = 0      ⇔ x = 2 ή x = 3 

οπότε τα σηµεία τοµής είναι τα  

Α( 2 , −1) και Β( 3 , 0)  

iii) Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται ψηλότερα από την ευθεία y = x−3 στα 

διαστήµατα εκείνα των τιµών του x για τα οποία ισχύει  

f(x) > y ⇔  x2
−4x + 3 > x −3 ⇔  

                     x2−5x + 6 > 0      ⇔  x < 2 ή x > 3  

 

 

 

 
 

 

 


